

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Santander: en la Administracion, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Santander: 7 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del día 25 tomamos las siguientes noticias:

—Se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia para hacerles saber que no tienen facultades para conceder licencias á los jefes, oficiales é individuos de Guardia rural.

—Parece que se va á conferir la gran cruz del Mérito naval al general Mendez Nuñez.

—En vista del escrito presentado por el presidente del Consejo de gobierno y administracion del fondo de redencion y enganches del servicio militar, manifestando la necesidad de suspender los enganches voluntarios y restringir los reenganches, en vista de la desproporcion que viene observándose entre estos y las redenciones á metálico, se ha dictado de real orden las medidas siguientes:

1.º En todos los cuerpos é institutos de los ejércitos de la Península y provincias de Ultramar, incluso la Guardia civil é infantería y artillería de marina, se suspende hasta nueva orden la admision de enganches voluntarios con premio pecuniario, procedan los que lo soliciten de licenciados del ejército ó de paisanos.

2.º Únicamente se permitirá el reenganche con premio en el ejército de la Península á los que estando en las filas, y antes de abandonarlas por licencia absoluta ó pase á la segunda reserva, lo soliciten por el tiempo de ocho años, y que por sus buenas circunstancias se considere son acreedores á su continuacion en el servicio.

3.º En el caso que el número de los aspirantes al reenganche de ocho años fuese mayor que el de las redenciones que hayan de cubrirse, el Consejo de redenciones, en vista de los datos que obren en la gerencia

del mismo, dará á los cuerpos las instrucciones que tal circunstancia exija, cuidando de establecer preferencias entre las clases que son de mayor utilidad en las filas; y dentro de cada una para aquellos que reunan informes mas favorables.

4.º Por escepcion únicamente se concederá el reenganche por cuatro años á los individuos de tropa de irreprochable conducta que debiendo pasar á la segunda reserva deseen continuar en actividad, los cuales seguirán disfrutando el premio y plus que les otorga el penúltimo párrafo del art. 19 de la ley.

Y 5.º En las provincias de Ultramar solo se admitirán reenganches por cuatro años para continuar sirviendo en aquellos ejércitos, y al tiempo de cumplir los aspirantes sus respectivos empeños.

CORREO DE PROVINCIAS.

ARAGON.—Se han recibido en Barcelona algunos ejemplares del plano de la esposicion aragonesa, litografiado en Zaragoza, los cuales dentro de breves dias se pondrán á la venta para que puedan obtenerlos las personas que deseen remitir productos á dicha esposicion.

En los anejos habrá un acuarium, varios pabellones para muestrarios, un local para orquesta y un café restaurant; y en la parte exterior hácia el rio Huerva, un campo para los trabajos agrícolas.

A juzgar por los preparativos, debemos creer que la esposicion aragonesa será la mas brillante de cuantas se han celebrado en España, inclusa la de Madrid de 1857. Felicitemos á la invicta Zaragoza por el notable ejemplo que ofrece á las demás provincias.

CATALUÑA.—Los periódicos de Barcelona manifiestan esperanzas de

que, en vista de las activas gestiones del señor gobernador civil cerca de la superioridad, tomen un gran incremento las obras del puerto.

—El Casino principal de Barcelona se ha suscrito por 2,000 escudos para atender á los gastos que origine la instalacion de la Esposicion aragonesa.

VALENCIA.—El domingo último, á las ocho de la mañana, al inaugurar sus trabajos la nueva fábrica de hielo artificial, establecida en las inmediaciones de la puerta de San José, de aquella ciudad, y cuando la máquina se hallaba funcionando á 11 atmósferas, estalló la caldera, con gran estrépito, saltando parte de la copa, rompiendo el tirante, y produciéndose el consiguiente escape de todo el amoniaco; teniendo necesidad los operarios de salirse precipitadamente á la calle, por el insufrible olor que despedía el espresado artificial. Los vecinos de las casas inmediatas tambien salieron despavoridos al ruido de la explosion, pero no ocurrieron desgracias personales.

CORREO ESTRANJERO.

PRUSIA.—Prusia, que en estos momentos funda su mayor ambicion en llegar á ser una importante potencia marítima, negocia con Portugal la adquisicion de la bahía de Delagoa, para tener allí una estacion naval.

—Agentes hannoverianos recorren el gran ducado de Baden y las provincias del Rhin, con objeto de promover una sublevacion en favor del rey Jorge.

Hay quien supone que el gobierno francés no mira con malos ojos esas tentativas de los agentes del ex-soberrano de Hannover.

INGLATERRA.—En Inglaterra ha habido casi á un tiempo inmensas reu-

niones populares en que Gladstone ha reivindicado de nuevo la libertad de la Iglesia de Irlanda, y banquetes en honor del nuevo lord Napier de Magdala por su gloriosa campaña de Abisinia, y del joven duque de Edimburgo, hijo de la reina de Inglaterra, á quien la Providencia libertó no há mucho del puñal feniano en Australia. En este último banquete, el príncipe de Gales, heredero del trono, los duques de Cambridge y de Edimburgo, Disraeli y lord Napier, pronunciaron bellísimos discursos inspirados por el mas vivo patriotismo.

El joven príncipe hijo de la reina Victoria, anunció que su desgracia en Australia no le impediría realizar el viaje marítimo en que debe llevar la bandera inglesa á todas las regiones del mundo.

RUSIA.—El *Golos*, periódico ruso correspondiente al 17 del corriente, contiene las siguientes noticias de la cosecha de cereales:

«Las noticias que nos llegan de las provincias del Báltico, dice, y especialmente de la Livonia, de la Esthonia y la Curlandia, relativamente á la cosecha de cereales, anuncian que las existencias de reserva se han agotado por completo y no hay esperanzas de que haya sobrantes para la exportacion en el año próximo.

No son menos tristes las nuevas del Mediodía de Rusia.

Los agricultores de los gobiernos de Polrava y de Ekaterinoslau están sumidos en la mayor desesperacion. Las cosechas de centeno, de avena y del heno se han perdido por entero; todo se ha abrasado por el excesivo calor. Desde principio de mayo no ha caído una sola gota de agua. En los gobiernos de Podohky, de Kien y de Voyhnia, los mas fértiles de toda la Rusia, la cosecha de los cereales no es mejor. Los precios aumentan de dia en dia; la sequía ha destruido todas las plantas. Tenemos, pues, en

— 127 —

—¡Ah! ¡buen Santiago! murmuró Raul conmovido hasta derramar lágrimas.

—No es á mí á quien debéis dar las gracias, sino á Dios. Os creíamos á bordo de la goleta, á la que tratábamos de dar alcance rescatándoos, aunque fuera preciso subir al abordaje y pelear uno contra diez; pero aun así, ¿habríamos conseguido nuestro intento? ¿Desengañaos; buscar á un hombre en la inmensidad del mar es querer cojer una estrella del cielo! ¿Hubiera sido un imposible sin la proteccion de Dios!

Raul meditaba; trataba de recordar algo y no podía explicarse las razones del peligro de que acababa de escapar milagrosamente.

—¡Es extraño! murmuró, ese sueño, esas ligaduras... el rapto... la tentativa de asesinato por hombres que no parecían mostrar resentimiento particular contra mí... No creo tener enemigos... ¿Quién tiene interés en que yo desaparezca? ¿Quién ha podido costear tan villano asunto?

—¿Quién? repuso Mathurino vivamente, el comendador de Crillon.

—¿Quién te lo ha dicho?

—Mi amigo Vastroum... Haces bien en

22

— 130 —

tercero y último argumento: tu amigo lo solicita, exige unas cuantas horas de reposo. Así, pues, amigo Gauthier, búscadnos un buen asilo donde se almuerce lo mejor posible antes de dormirse al abrigo de todo nuevo accidente. Amen.

En vano fué que Raul intentara alguna resistencia.

—Sin embargo... dijo.

—No hay sin embargo que valga; ganemos la costa lo mas pronto posible, y allí continuaremos la discusion.

Santiago nada decía pero á una seña suya los tres Gauthiers hicieron fuerza de remo hácia la parte opuesta del Havre.

El sol empezaba á ostentarse en el horizonte, enrojando la espumosa loma de las olas, sobre las que el ligero bote se deslizaba rápidamente; el aire soplabá del Oeste, siéndoles próspero y ayudando poderosamente á los remeros; debían acercarse en breve á la costa, aunque esta estaba aun invisible y oculta detrás de la espesa bruma de la mañana.

—¿A dónde nos llevas? preguntó Raul.

—Tened confianza en mí, repuso Santiago; os respondo de que quedareis satisfechos del sitio á donde os conduzco.

— 131 —

En breve el arrecife estuvo cerca de la barca, Raul pareció reconocer el sitio de la costa que se presentaba á su vista, y con algun temor exclamó:

—¡Son las rocas negras! ¿Qué intentas? ¿Quieres estrellarnos? Sus picos inabordable...

Al decir esto quitó la vela y dió orden de que cesaran de remar. Despues, sirviéndose de los remos como de una percha, fué guiando con seguridad su frágil barquilla á través de aquel archipiélago de rocas, aun hoy temido entre los pescadores.

Para colmo de dificultades, la bruma se espesaba cada vez mas á medida que se acercaban á la costa, dejándoles distinguir apenas el sitio en que podían desembarcar con seguridad.

Era preciso no solo la esperiencia, sino el brazo de hierro de Santiago para sacar á salvo su bote en medio de tantos peligros. De pié en la proa, dominando á todos con su elevada estatura, sirviéndose del remo como de una percha, iba tanteando la profundidad y avanzando segun podia permitirlo el calado de su bote. Por fin, despues de mil vacilaciones pudieron

perspectiva un hambre mas terrible que la esperimantada en el año último.»

PORTUGAL.—Dice la *Epoca* que sus cartas de Lisboa no esplican el desenlace un tanto imprevisto que, segun el telégrafo, ha tenido la crisis ministerial portuguesa. El día 20, habiendo fracasado todas las tentativas hechas para organizar gobierno, así por el duque de Loulé y conde de Avila, como por el marqués de Sá-da-Bandeira, y obispo de Viseo, circuló muy acreditado en la capital el rumor de que el duque de Saldanha seria el llamado definitivamente á formar gobierno. El duque de Saldanha tiene adversarios fuertes en la cámara de los Pares y aun influencias que le son muy hostiles en palacio. Unos y otros pusieron en juego sus esfuerzos, y lograron que diferentes pares del reino y diputados manifestaran al rey los graves inconvenientes de prolongar la crisis ya tan larga, hasta que el mariscal llegase de Inglaterra, donde se encuentra. Esto decidió á la Corona, que pudo lograr que el general Sada-Bandeira, el obispo de Viseo y Carlos Bento, constituyesen el núcleo de la nueva situacion, habiéndose negado sin embargo Lobo de Avila á aceptar la cartera de Hacienda. Latino Coelho, muy jóven todavía, es uno de los primeros escritores de Portugal.

Los demás ministros son personas muy poco caracterizadas.

El general Sá-da-Bandeira, muy estimado por sus servicios á Portugal, así en la guerra de la independencia como en la de la libertad portuguesa, en la cual perdió un brazo, es un anciano que lucha heroicamente contra las enfermedades adquiridas en los campos. Perteneció siempre al partido setembrista, hasta que hace tres años constituyó con el conde de Avila un ministerio de conciliacion que duró muy pocos meses. El obispo de Viseo, Alves Martins, es de opiniones muy liberales tambien, y Carlos Bento, segun hemos dicho, tiene simpatías por su excelente carácter y por su brillante elocuencia en las Cortes.

DINAMARCA.—A propósito del próximo enlace que debe estrechar las relaciones entre las casas reinantes de Suecia y Dinamarca, dice un periódico del ducado del Schleswig:

«La noticia de los esponsales celebrados entre la princesa Luisa, hija

del rey Carlos XV de Suecia y el príncipe heredero de Dinamarca, tiene gran importancia política. Desde hace mucho tiempo se veia venir este acontecimiento que halaga el amor propio de la corte de Dinamarca, al mismo tiempo que responde á los deseos de la casa de Suecia. No teniendo, en efecto, el rey de Suecia y Noruega sucesion masculina, las coronas de los tres reinos del Norte podrán ser un día reunidas sobre las cabezas de esta jóven pareja. Para apresurar este acontecimiento, puede tambien creerse que el pueblo de Dinamarca apremie á la renuncia del soberano actual que está dispuesto á obtener de grado ó por fuerza. La edad de la princesa (17 años) hará retardar, sin duda, el matrimonio; pero tan pronto como se realice, puede considerarse que la union escandinava no tardará en consumarse.»

ESTADOS-UNIDOS.—El día 4 de julio, aniversario de la independencia de los Estados-Unidos, se ha celebrado, como siempre, con gran regocijo. En Nueva-York, sobre todo la animacion excedió de lo ordinario, pues en el mismo día se reunió la gran asamblea democrática que ha de nombrar candidato para la nueva presidencia.

Segun dice el *Herald*, mas de trescientas mil personas acudieron á la doble solemnidad de todos los confines de la union.

—Segun dice el *Cronista*, el gobierno de Washington no ha recibido todavía contestacion á las proposiciones que hizo á Chile y Perú, ofreciéndose como mediador en sus diferencias con España. Creíase, sin embargo, que el gobierno de Lima abrigaria intenciones pacíficas, pero obraba bajo la presion de cierto círculo que se opone á todo género de transaccion.

—El día 7 del corriente fué readmitido en la Union el Estado de la Carolina del Norte y sus representantes tomaron asiento en ambas Cámaras del Cuerpo legislativo, de manera que solo dos Estados del Sur quedan todavía escluidos de la república, á saber: la Carolina del Sur y Luisiana. Con motivo de estas admisiones se ha principiado á abolir el régimen militar en algunos de los Estados readmitidos, lo cual es un adelanto que justifica la proclama de amnistía expedida por Mr. Johnson.

AUSTRIA.—El día 19 terminaron las conferencias telegráficas interna-

cionales que han tenido lugar en Viena. El lunes último debieron reunirse los representantes de todas las naciones que han tomado en ella parte para firmar las bases de la convencion acordada.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 23.—El *Etendard* desmiente la existencia de negociaciones para una union aduanera entre Francia, Bélgica y Holanda, pero aplaude la idea que daría fecundos resultados.

Nueva-York.—El general Rosin Kranz ha sido nombrado ministro americano en España.

Florenca 23.—Los periódicos publican la nota prusiana entregada á Lamármora el 19 de junio de 1866, proponiendo un plan completo de campaña para el ejército italiano. Los periódicos censuran el lenguaje imperativo de este documento.

Paris 23.—Se asegura que la reina de Inglaterra en su próximo viaje á Suiza, pasará por París con objeto de visitar á la emperatriz Eugenia.

Viena 23.—El rumor de inteligencias entre Prusia y Austria, cuyas relaciones se decia habian vuelto á intimarse, carece de fundamento.

LA ABEJA MONTAÑESA.

SANTANDER 27 DE JULIO DE 1863.

Con ocasion de la grandísima penuria y escasez de cereales que se experimenta en muchas provincias, y especialmente en las que pasaban por mas feraces en el centro de ambas Castillas, se habla y escribe mucho proponiendo recursos mas ó menos eficaces, acertados y de posible aplicacion. Algunos de los arbitrios imaginados son puramente ideales, hijos, si se quiere, de un buen deseo, pero visiblemente inaceptables. La causa de incurrirse en semejantes errores la tenemos nosotros en que se intenta prescindir de los sanes principios de la ciencia económica, y se quiere apelar á remedios empíricos y hasta cierto punto violentos, de cuya aplicacion solo puede espe-

rarse que empeore la situacion en vez de mejorar.

No es limosna sino trabajo lo que se debe proporcionar á los desgraciados afligidos por esa calamidad, no imprevista, como suponen algunos, sino consecuencia necesaria de antiguos errores y funestas preocupaciones, que es menester combatir hasta desarraigarlas por completo.

No faltan ilusos que fundan grandes esperanzas en operaciones de crédito de todo punto impracticables hoy; otros imaginan que una suscripcion, que seria en sus resultados como una gota de agua en el Océano, bastaría á aliviar la miseria de tantos pueblos y provincias; otros, en fin, nos hablan de no sabemos qué linaje de nueva proteccion en favor de la agricultura é industria del país. Pocos son los que se atreven á proclamar francamente que la única solucion de eficaces resultados seria la de aplicar lisa y llanamente, no por un tiempo limitado sino como sistema permanente, las reformas económicas constantemente defendidas y solicitadas por la escuela libre-cambista.

Nosotros creemos que tiene mucha razon el autor de *La poblacion rural de España*, cuando dice las siguientes palabras en un artículo recientemente publicado, y del que se ha ocupado con elogio la prensa libre-cambista. Habla el Sr. D. Fermin Caballero:

«Dejando á los acomodados que vivan de sus ahorros y que socorran á sus colonos y gentes de la medianía, la clase mas numerosa, mas desvalida y mas atendible de nuestra sociedad, es la bracera. No conozco mejor medio de ayudarla en sus apuros, que proporcionarle trabajo y jornal. La limosna es muy santa para el imposibilitado y hambriento: al que puede trabajar, se le moraliza dándole ocupacion productiva.

En vez de la rebaja de contribuciones que empobrece al Tesoro, y alcanza mas al rico y no socorre al pobre; mejor que sopas económicas y

abordar á un pequeño anfiteatro que formaban las rocas, dejando una pequeña y arenosa playa.

Sin embargo, al llegar allí, un vigoroso ¡quién vive los recibí saliendo de entre un muro que formaban arbustos y malezas.

—¿Qué es esto? repuso tristemente Mathurino, ¿necesitamos ahora pelear?

—¡Silencio! murmuró Santiago menos alarmado que sorprendido.

El ruido de montar algunos arcabuces llegó hasta ellos, y despues se repetía la intimacion seguida de estas palabras:

—Respondes ó doy la voz de fuego.

Sonrisa placentera dilató entonces el rostro de Santiago Gauthier, que exclamó:

—¡Es el sargento Bonifacio! ¡pobre sargento...

—Respondes, ó si no...

—¡No hagas tonterías! interrumpió Santiago en alta voz, somos amigos... soy yo... Santiago...

—¿Y el señor Raul? preguntó el sargento con una voz que denotaba su angustia.

Esta provocó la hilaridad de Santiago que en lugar de responder categóricamente, repuso: ¿Le habéis encontrado por la izquierda?

sacion semejante. Además, ¿Por qué? ¿qué razon podía impulsarle?

—¡Ah! en cuanto á eso nescio, como dice el poeta.

—No sé; tradujo involuntariamente Santiago, á quien interrogaba la mirada de Raul á su vez.

Reinó un prolongado silencio que Raul fué el primero á romper, exclamando:

—Ese capitán flamenco conoce sin duda toda la verdad... ¿Consentirá en revelármela? ¿Dices que pensaba hacer alto en el Havre?... Santiago, lívame al Havre.

El gigante hizo un movimiento de desaprobacion, y Mathurino acudiendo en su auxilio se apresuró á exclamar:

—¿Estás loco, Raul? ¿Quieres por segunda vez exponer tu vida? Si es preciso impedirte á viva fuerza, te lo impediremos.

Como Raul vacilase todavía, Mathurino continuó:

—Las razones que para ello tenemos Santiago y yo son, en primer lugar, que el capitán rehusará toda esplicacion, como es consiguiente; en segundo que ahora tu gran ventaja es pasar por muerto, pues en el estado de fantasma, descubrirás mas cómodamente los planes de tu enemigo;

no acusar á ese digno capitán, sin embargo de que debo hacerle la justicia de que no ha sido él quien me ha revelado el complot; ha sido su vino de Jerez.

—Espícate, repuso Raul aceptando el tuteo que familiarmente habia planteado Mathurino. Era justo; los que juntos habian corrido tantos peligros, y los que se habian dado tales pruebas de abnegacion, debían ya ser hermanos.

El poeta refirió entonces su cena á bordo de la *Alondra*, los remordimientos que en medio de su estravío habia dejado adivinar el capitán Vastroum, y los datos que durante su embriaguez habia podido reunir Mathurino.

Sin embargo, Raul no quedaba satisfecho con aquella esplicacion y seguía buscando en su mente otra mas satisfactoria.

—¿Cómo! ¿un dudar? añadió Santiago, y en su rostro lecrás escrito «Crillon.»

—Sí, é es sin duda, repuso Gauthier.

Pero Raul, rechazando esta doble acusacion, exclamó:

—¡Imposible!... El hermano del valiente Crillon, del bravo de los bravos! Por honor de la nobleza francesa rechazo acu-

dádivas en masa que embarazan al donante, sin alcanzar la justicia distributiva y que degradan ó humillan al favorecido, preferible á todo es un proporcionado salario á los trabajadores pobres que se ocupen en obras públicas, en carreteras y caminos vecinales.»

VARIEDADES.

BIBLIOGRAFIA

Han llegado á nuestras manos, por una deferencia que agradecemos á la empresa editorial, dos obras que inaugurarán, por decirlo así, un nuevo género de novela, que pudiera llamársele científico. La inmensa aceptación que esta literatura obtiene hace prever que al fin una revolución se verificará en la república de las letras, revolución que toda la prensa, haciéndose eco del público ilustrado, ha pedido constantemente para acabar de un modo ó de otro con esas novelas patibularias y estravagantes que estos últimos años inundarán la España toda, con grave perjuicio de la moral, del buen gusto y de la sensatez.

Vengan en buen hora las novelas científicas, siempre que, como las aludidas, fomenten la curiosidad y el amor á estudios serios y respondan al espíritu investigador y elevado de la época. Aunque la iniciativa haya partido del extranjero, no por eso desmayemos: tradúzcanse por de pronto, imítense luego y, ya que el génio español estuvo siempre en la avanzada de las naciones más cultas en literatura, esforcémonos finalmente por aventajar al extranjero en este nuevo y dilatado campo. La *Biblioteca económica de instrucción y recreo*, que es la empresa arriba aludida, hace en nuestro concepto un servicio inmenso á las bellas letras y á la causa de la civilización difundiendo profusamente obras que, como las tituladas *De la tierra á la luna*, *Cinco semanas en globo*, *Aventuras del capitán Hatteras*, etc., abren dilatadísimos espacios á la imaginación del lector.

La novela *marítima* está también poco conocida en España, donde solo se ha tratado incidentalmente y con desacierto de los interesantes dramas de la región oceánica. La *Biblioteca Económica* ha dado á luz una de esas relaciones más conmovedoras, titulada *Los anglo-americanos en el polo Sur*, debida á la pluma de Edgar Poe, inimitable cuando describe el corazón humano agoviado bajo el peso del dolor, en sus diversas fases.

Pues bien; con esta empresa la *Biblioteca Económica* parece proponerse como único fin la ilustración del pueblo que lee, poniendo sus obras al alcance de todas las fortunas. Cincuenta y sesenta reales cuestan esos estrafalarios libros, aun más perniciosos que los de *caballería*, que hasta ahora han servido de pasto á la imaginación del vulgo de todas las clases de la sociedad: hoy por cuatro ó cinco reales se adquiere un tomo de instructiva y amena lectura, gracias á la citada *Biblioteca* que no nos cansaremos de recomendar con el mayor interés á nuestros lectores, y en general á todos los que se muestran propicios por el adelanto intelectual de nuestra patria.

Ya que de bibliografía hablamos, cúmplenos mencionar la publicación que bajo el título de *Diccionario general de Política y Administración* están dando á la prensa los Sres. D. Estanislao Suarez Inclán y D. Francisco

Barca, ayudados por varios juriscónsultos, publicistas y hombres de Estado, cuyos nombres son una garantía de que la obra ha de ser tan útil como concienzudamente terminada.

Las ocho entregas que hasta ahora se han dado á luz contienen curiosas noticias, bien precisadas definiciones y luminosos artículos acerca de diversas materias de política y administración.

La parte tipográfica es esmeradísima y honra á la casa editorial.

GACETILLAS.

Toros.—Teníamos intención, como de costumbre, de hacer la revista de las dos corridas que en la plaza de esta ciudad han tenido lugar en los días 25 y 26 del actual; pero avezados siempre á pensar con nuestra cabeza, y á espresar nuestros pensamientos con franqueza y lisura, aun cuando el modo de espresarnos no sea del agrado de todos: visto lo visto, y por esta razón y por aquella; considerando que estando nosotros de mal humor, el tiempo nublado y brumoso y el horno mal preparado para pasteles, etc., etc., etc., preferimos callar, ateniéndonos á aquello de que *al buen callar llaman Sancho*, y no olvidando lo otro de que *en boca cerrada no entran moscas...* y nos limitamos á decir que las corridas susodichas fueron tan malas como pudieran desearse. A otros les parecerá otra cosa, y váyase lo uno por lo otro.

Delirium tremens.—Por más que los periódicos pongan el grito en el cielo cuando se trata de las corridas de toros, en España se echa la casa por la ventana cada vez que se presenta la ocasión de asistir á este espectáculo sangriento. De todos los confines de la provincia y aun de más allá han acudido en estos días á Santander ininidad de gentes á quienes hemos visto bullir por todas partes. Las bandas de música recorrian la población á todas horas tocando animados aires, no en honor del santo patrono de las Españas, sino con motivo de la *fiesta nacional*. El teatro se vió lleno hasta rebosar la gente en los pasillos, y los bailes que se celebraron el viernes y domingo estuvieron tan concurridos que apenas se podía dar un paso por los jardines, lo que les daba un aspecto brillantísimo y sumamente animado.

La barba.—Los egipcios llevaban la barba larga.

Alejandro tuvo el capricho de hacer afeitarse á su costa á todos los macedonios.

Los romanos tenían la costumbre de afeitarse; pero el emperador Adriano mandó que se dejasen crecer la barba.

Los francos no usaban más que el bigote. Carlo Magno, fundado en que la barba dá á los soldados un aspecto más varonil y feroz, hizo que la usasen los suyos.

Luis el Joven fué el primero que puso de moda en el vecino imperio el ir completamente rasurado. Francisco I restableció la barba.

Los hunnos, para impedir que sus hijos tuviesen barba, les quemaban el cutis.

Los antiguos peruanos se la arrancaban pelo por pelo con mucho cuidado.

Los isleños de Java se depilan también y llevan al cuello, pendientes de un cordón, unas espinzas destinadas á ese objeto.

Entre los árabes, el uso de la barba era honroso, y el que se afeitaba era apaleado.

Los galos solían darse polvos de oro en la barba los días de gran ceremonia.

Los rusos se alzaron contra Pedro el Grande, cuando quiso obligarles á ir afeitados.

Todos recordamos que un embajador español cerca de la Sublime Puerta fué tachado por el sultán de que era barbilampiño. El embajador de España contestó entónces:

—Si mi rey creyese que para ser buen embajador era preciso tener barbas, os hubiera enviado un macho cabrío.

El éxito inmenso y sin precedente hasta ahora obtenido en todas las exposiciones internacionales por el gran fabricante de relojes Mr. Sewill, de Liverpool, lo mismo en la de Londres de 1862 que en la de París de 1867, prueba que su reputación británica nada pierde, al contrario gana mucho en la competencia con los fabricantes de otros países. Nos constan los méritos intrínsecos de los objetos fabricados por Mr. Sewill, y la opinión unánime de la corte y la nobleza de España acredita el hecho de que los citados relojes son el colmo de la perfección, y es muy grato el añadir que sus moderados precios y varias clases los ponen al alcance de todos.

SECCION COMERCIAL.

Nota de los principales artículos importados por esta aduana en el mes de junio procedentes del extranjero y América.

Azúcar, 459,496 kilogramos.
Bacalao, 261,000 id.
Tejidos de lana, 1,491 id.
Hierros, 44,933 id.
Cacao, 390,758 id.
Aguardiente, 79,280 id.
Carbon mineral, 526,478 id.
Tejidos de algodón, 225 id.
Hilaza, 2,608 id.
Tejidos de seda, 79 id.
Id. de lino, 1,568 id.
Maderas, tablas, etc., 677 metros.
Cueros, 31,884 kilogramos.
Pasamanería, 294 id.
Canela, 1,266 id.
Pielés, 209 id.
Vidrios, 1,289 id.
Latón en quincalla etc., 269 id.
Herramientas, 2,067 id.
Perfumería, 67 id.
Té, 324 id.

Exportación á América.

Estearina, 1,640 kilogramos.
Garbanzos, 26 hectólitros.
Harina, 311,788 kilogramos.
Jabón, 25,572 id.
Legumbres, 26 hectólitros.
Sidra, 4,512 litros.
Velas estearinas, 34,354 kilgs.
Vino, 2,406 litros.

Exportación al extranjero.

Aceite de olivo, 51,060 litros.
Hierro inútil, 494,790 kilgs.
Mineral de hierro, 248,500 id.
Vino, 4,785 id.

Entrada del reino por cabotaje.

Aceite, 29,480 kilogramos.
Aguardiente, 9,043 id.
Azúcar refinado, 3,030 id.
Cueros, 3,976 id.
Conservas, 4,736 id.
Carne salada, 3,002 id.
Carbon mineral, 243,200 id.
Arroz, 3,097 id.
Cebada, 44,891 id.
Maíz, 476,832 id.
Harina, 26,105 id.
Jabón, 19,082 id.

Habichuelas, 10,500 id.
Vino, 240,033 id.

Salida á id. por id.

Aceite, 29,695 kilogramos.
Aguardiente, 223,648 id.
Azúcar, 64,833 id.
Bacalao, 11,391 id.
Bujías, 4,377 id.
Cacao, 115,397 id.
Café, 4,925 id.
Arroz, 8,192 id.
Cebada, 1,619 id.
Maíz, 8,796 id.
Grasa, 7,546 id.
Harina al Océano, 148,461 id.
Id. al Mediterráneo, 65,100 id.
Jabón, 36,565 id.
Garbanzos, 3,193 id.
Vino, 21,481 id.

Exportación al extranjero por la aduana de Castro.

Mena, 32,200 kilogramos.

Id. por la de Santoña.

Calamina, 174,000 kilogramos.

Id. por la de Suances.

Calamina, 1,089,280 kilogramos.

Id. por la de San Vicente.

Calamina, 1,149,000 kilogramos.

COTIZACIONES OFICIALES.

MADRID 24.

3 por 100 consolidado, 33-10, 05 y 10, 33-20 en pequeños.

PARÍS 24.

Franceses.—3 por 100, 70-05.

4 1/2, 101-80

Españoles.—Interior, 31 1/4.

Esterior, 36 1/2.

Ingleses.—Consolidados, 94 3/4 á 1/8.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Quechemarin Bayonesa, de 45 ts., cap. D. F. Ibaceta, de Bayona con 5,600 tablas á D. C. Jado y 50 bultos sulfato á los Sres. Pereda y Comp.

Bergantin-goleta francés Anatole, de 143 ts., cap. Mr. Fardel, de Liourne en lastre.

Corbeta Carolina, de 249 ts., cap. Berretiaga, de Hamburgo en lastre.

Corbeta noruega Norma, de 406 ts., cap. Mr. Torjusén, de Skelleftea con madera á los Sres. Lubbers y Pardo.

Vapor Luchana, de 221 ts., cap. D. D. Zaraqondegui, de Sevilla y escalas con 20 sacos habas á D. P. F. Regatillo: vidrios y otros efectos para varios.

Id. Vizcaino-Montañés, de 56 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 84 bultos hierro de varias clases á los Sres. Zumelzu y Crespo: 4 id. id. id. á D. C. Jado, y otros efectos para varios.

Patache Joven Ricardo, de 26 ts., cap. D. R. Pereira, de Avilés con 63 bultos zinc á D. R. G. Lomas, y carbon de piedra á la órden.

Quechemarin Telesfora, de 19 ts., cap. D. P. Azqueta, de Pasajes con duelas á D. E. Sierra.

Id. Cármen, de 19 ts., cap. D. E. Echevarría, de id. con id. á id.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin francés Camelia, de 187 ts., cap. Mr. Penau, para Amberes con 125,000 kilogramos calamina.

Bergantin Liano, de 127 ts., cap. don C. Schulz, para la Habana con 1,310 barriles mayores y 260 sacos harina.

Quechemarin Agapita, de 29 ts., cap. D. D. Blanco, para Gijón con madera.

Paillebot Jesús María, de 18 ts., cap. D. J. Perez, para Santoña con 53,800 kilogramos maíz.

SECCION DE ANUNCIOS.

Empresa de vapores-correos españoles
DE LAS ANTILLAS Y SENO MEXICANO.
PAJARO DEL OCEANO (u otro).

Viaje a San Thomas por el Sur de Santo Domingo.

Sale de la Habana los días primeros, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Baracoa, Cuba, Santo Domingo, Mayagüez, Aguadilla, Puerto-Rico, y llega a San Thomas el día 12, de donde retorna el día 16 tocando en los mismos puertos, y llega a la Habana el día 27 a la madrugada.

MOCTEZUMA (u otro).

Viaje a San Thomas por el Norte de Santo Domingo.

Sale de la Habana los días 17, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Baracoa, Cuba, Puerto Plata, Mayagüez, Aguadilla, Puerto-Rico, y llega a San Thomas el día 27, de donde retorna el día 2 tocando en los mismos puertos, y llega a la Habana el día 13 a la madrugada.

BARCELONA (u otro).

Viaje mensual a Colon (Aspinwall).

Sale de la Habana los días 22, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Cuba, Kingston, Santa María, Cartagena, y llega a Colon el día 4, de donde retorna el día 6 tocando en Kingston, Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, y llega a la Habana el día 17 a la madrugada.

NOTA.

Los viajes de los vapores *Pajaro del Oceano* y *Moctezuma* u otros en su lugar, están en combinacion con los vapores-correos trasatlánticos españoles e ingleses respecto a sus entradas y salidas en la Habana, Puerto-Rico y San Thomas.

Las salidas del vapor *Barcelona* u otro, de la Habana para Colon y escalas, es posterior a la llegada del correo español, del paquete inglés y del francés que vienen de San Thomas, y su llegada a Colon (Aspinwall) es oportuna para tomar el Panamá uno de los vapores del Pacifico que salen el día 10 de cada mes para Centro América, Méjico y California al Norte, y para Ecuador, Perú, Bolivia y Chile al Sur. Además, esta Empresa tiene otros vapores en esta isla y la de Puerto-Rico que hacen el servicio de costaneros.

Oficina central: Habana, Oficios, 58.—SAN PELAYO Y HERRERA.
72-71

LA CRÓNICA NAVARRA.

Semanario de ciencias artes y literatura.

LISTA DE LOS SRES. COLABORADORES.

- D. Fausto Lopez Villabrilie.
- Eusebio Blasco.
- Manuel Valcárcel.
- José Menéndez.
- Victor Oscariz.
- José de Lara.
- J. L. Montenegro.
- Julio Monreal.
- Pascual Barberán.
- José Alvarez Sierra.
- Ernesto Garcia Ladevese.
- Juan de Dios de la Rada.
- José María Ordoñez.
- Dimas Severo.
- El Sueco.
- M. Ramos Carrion.
- J. J. Garcia Velloso.
- Salvador María Granés.

Director propietario: D. Valentin Gonzalez Serrano.

Precios de suscripcion.—En toda España, por un mes 3 rs.—Por tres meses, 8 rs.—Por seis meses, 16 rs.

Se suscribe en Pamplona en la imprenta de este periódico y en la litografía de Ripalda, plaza de la Constitucion, núm. 34.—Fuera de Pamplona, dirigiéndose en carta franca al administrador, plaza de la Constitucion, núm. 27, y remitiendo en sellos ó letras el importe de la suscripcion.

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba. 8

Caminos de hierro del Norte y de Isabel II.

TARIFA ESPECIAL SERIE N. Y. NÚMERO 9.

1.º de Agosto de 1868. Pequeña velocidad.

PRODUCTOS METALÚRGICOS.

Primera serie.

Agujas.—Armas de fuego.—Camas de hierro.—Elásticos.—Herramientas.—Hojalata.—Instrumentos de agricultura.—Máquinas.—Máquinas de mano.—Mueles para muelas.—Objetos de cerrajería y cuchillería.—Pesos y básculas.

Segunda serie.

Acero, cobre, estaño, plomo, zinc y otros metales, trabajados no nombrados.—Caldos ríferos.—Calderería.—Cocinas económicas.—Chimeneas.—Fundicion moldeada.

Tercera serie.

Acero en lingotes y en barras.—Alambre de hierro y de cobre.—Aros.—Barras ó balaustrés para verjas.—Bigornias.—Cadenas.—Caños y tubos de hierro, plomo y fundicion.—Cobre y latón en planchas.—Lingotes y tubos.—Clavos.—Eclises y pasadores para rails.—Ejes de todas clases.—Estaño y zinc en bruto.—Herraduras.—Hierro en barras en V, y en T.—Municiones de guerra no inflamables.—Palastro de hierro y acero en bruto.—Plomo en galápagos y otros metales en bruto no nombrados.—Rails.—Residuos de obras de hierro, fundicion, cobre, zinc, plomo y estaño inservibles.

Precio de transporte por recorrido y tonelada de 1,000 kilogramos.

ESTACIONES de salida y de llegada.	Participes.	Kilómetros.	1.ª serie.		2.ª serie.		3.ª serie.	
			R.	C.	R.	C.	R.	C.
Avila.....	Isabel.....	139	74	95	62	99	54	90
	Norte.....	256	138	05	116	01	101	10
Total.....		395	213	„	169	„	156	„
Santander.....	Isabel.....	139	64	65	51	18	42	02
	Norte.....	377	175	35	138	82	113	98
Total.....		516	240	„	190	„	156	„

CONDICIONES DE APLICACION.

Los hierros y fundiciones que excedan la longitud del material serán tasados a razon de 8 ó 10 toneladas por wagon ocupado, segun sea la fuerza del material suministrado por las compañías para el transporte, y aun cuando el peso efectivo de cada wagon no llegue al indicado.

Las compañías no aceptan el transporte de hierros y fundiciones que excedan la longitud de tres wagones.

La aplicacion de la presente tarifa comun queda sometida a las condiciones de las tarifas generales de cada compañía en todo lo que no sea contrario a las disposiciones precedentes.

AVISO IMPORTANTE.

Los precios de la presente tarifa no serán aplicados sino cuando el remitente lo pida expresamente en la declaracion. A falta de esta peticion previa, la expedicion será tasada de derecho a los precios y condiciones de las tarifas generales de cada compañía.

GABINETE FOTOGRAFICO DE GONZALEZ

San Francisco, 23, piso cuarto.

En este gabinete se acaba de recibir un aparato de los últimos premiados en la exposicion de París, por cuya razon se puede conciliar lo barato con la hermosura de sus retratos; y para que todo el que guste honrarle con su asistencia pueda apreciar el verdadero mérito de sus obras se pondrán los retratos a los precios siguientes:

- Tarjetas, cuerpo entero, seis. 24 reales.
- Id. medio cuerpo, seis. 24 id.
- Id. bustos, seis. 30 id.
- Id. bustos doble fondo, seis. 40 id.

Se hacen vistas de fincas, buques y reproducen cuadros a precios convencionales. 15a4

DICCIONARIO GENERAL

DE

Politica y administracion,

publicado bajo la direccion de DON ESTANISLAO SUAREZ INCLAN y DON FRANCISCO BARCA, con la colaboracion de varios jurisperitos, publicistas y hombres de Estado.

Esta obra constará próximamente de 2 tomos de 800 a 1,000 páginas, y se distribuirá por entregas mensuales en número suficiente para darla terminada dentro de un año. El precio de cada entrega de 16 páginas será de 2 reales.

Se admiten suscripciones en la redaccion de LA ABEJA MONTAÑESA, en Santander.

Condiciones de un buen estilo

EN LAS OBRAS LITERARIAS.

Este discurso, acompañado de cuadros sinópticos sobre la Retórica, Poética y Geografía antigua, escrito por D. Victor Oscariz y Lasaga, abogado y catedrático numerario de este Instituto, se vende en la Redaccion de LA ABEJA al precio de 10 rs.

Unido al discurso el programa de Retórica, el precio es 14 reales y con el de perfeccion de latin 18. Estos programas se venden sueltos a 4 reales cada uno.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA. a cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, número 5, cuarto bajo.